斩断"隔空猥亵"隐秘黑手

中国新闻名专栏

之江观察

5月31日,最高人民检察院通报,检察机 关依法严厉惩治侵害未成年人权益的网络犯 罪。2020年至2022年,检察机关起诉涉嫌利 用电信网络侵害未成年人犯罪7761人。起诉 "隔空猥亵""线上联系、线下性侵"等犯罪占 性侵未成年人犯罪近六分之一

隔着一根网线,性侵未成年人的犯罪正

所谓"隔空猥亵",指的是行为人为满足 性刺激目的,以互联网为媒介,诱骗、胁迫未 成年人进行"裸聊"或发送"裸照""裸体视频" 等方式进行猥亵的违法犯罪行为。在屏幕那 头,犯罪分子有时是有共同喜好的"姐姐",想 花钱买点"可爱"照片;有时是能让女孩实现

梦想的"星探",只要让他们检查身材即可;有 时是体贴帅气的"男朋友",借恋爱的名义发 出拍裸照、裸聊邀请。

"隔空猥亵"侵犯未成年人案件高发、频 发,是数字时代的隐忧。作为新一代"数字原 住民",互联网已是当代未成年人不可或缺的 成长空间。《2021年全国未成年人互联网使用 情况研究报告》显示,2021年我国未成年人互 联网普及率已达96.8%。随着未成年人"触 网"愈发低龄化、普及化,我们要清醒意识到, 未成年人比任何时候都更容易成为不法分子

虽然是"隔空",但这种猥亵对于未成 年人及其家庭而言,仍是无法承受之痛。 未成年人还处于心智不够成熟、防范意识 较弱、对世界充满好奇的年纪,被诱骗、胁 迫暴露隐私,会对其人格尊严和身心健康 造成严重伤害,这种伤害深远且持久。武 汉市检察院未成年人刑事检察部门主任张 琦提到,涉及网络性侵未成年人犯罪案件 中,大多数未成年被害人患上了心理疾病, 出现失眠、噩梦、抑郁甚至自残的症状。当 信任被辜负、纯真被利用、隐私被散布,这 背后,有多少受伤的儿童和无措的父母? 来自虚拟世界的阴云,又会压得多少家庭

斩断这只伸向孩子的、隐秘的手,成人世 界又能做些什么呢?

在司法上从严惩处。5月25日,《最高人 民法院、最高人民检察院关于办理强奸、猥亵 未成年人刑事案件适用法律若干问题的解 释》发布,其中明确,对胁迫、诱骗未成年人进 行网络裸聊,向未成年人索要裸照、视频等特 殊猥亵行为,以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪 定罪处罚,同时构成其他犯罪的,依照处罚较 重的规定定罪处罚。无论有没有直接的身体

接触,只要猥亵行为实际发生,就应"严"字当 头,加大惩处力度,彰显法治对未成年人的特 殊关爱、优先保护

在教育上加强引导。媒体文化研究者 尼尔·波兹曼曾担心,电子媒介的出现,使得 一切信息能够在成人与儿童之间共享,两个 世界的边界逐渐模糊。在未成年人和互联 网几乎水乳交融的当下,家长、学校不应再 对两性、恋爱等话题讳莫如深,理应更开放、 科学地进行引导、教育,帮助孩子提前辨别 风险。面对孩子们"成长的好奇",如果家 长、学校藏着掖着,反而容易给不法分子可

网络世界比现实世界更为复杂、风险 更加隐蔽。孩子们的纯真提醒我们,全社 会理应携起手来,共同努力打造一个更安 全、健康的网络空间,让孩子们能继续天真

杭州一位70岁老人在公交车站苦等6 个小时,竟没等到一辆公交车,这样的事情 听起来不可思议,但确实发生了。

据浙江电视台报道,一位家住杭州萧 山的阿婆到朋友家做客,发现附近有一个 公交站"沁园春站",途经此站的760路公 交车刚好会到达她的目的地"萧山汽车总 站",站牌上赫然写着运行时间段是 6:20-18:30, 阿婆便站在旁边等待公交车 的到来。左等右等,不知不觉从上午11时 等到下午5时,坚持不住的阿婆无奈打电话 让家人接了回去。事后公交公司回应,这 条线路目前只有首末两班车,中间不发车。

看完这则报道,真是五味杂陈。一方 面,公交站牌出现如此误导性标识,实属不 负责任。既然只有两班车,为什么不把站 牌上的"6:20-18:30"改为"6:20、18:30", 一个小小的标点就可以避免误解。这说明 城市公共服务管理还有短板和漏洞。面对 显露的问题,相关部门要马上行动起来,亡 羊补牢为时未晚。

另一方面,很多网友好奇老人怎么会 "傻"等那么久,阿婆说自己平时并没有和 子女住在一起,没必要为了这点小事麻烦 他们。可怜天下父母心,老人虽然年纪大 了,可仍想独立生活和出行,没想到却遇到 "骗人"的站牌。老人没有年轻人头脑灵 活,但一座城市展现对老人的友好和关照, 恰恰在于点点滴滴的细节。

公交是贯穿城市大街小巷的毛细血 管,信息不准确、更新不及时的问题,在站 牌上确实可能出现。那么数字化公交信息 是否会更准确呢? 笔者在杭州公交应用软 件上查询760路公交车,显示"北山新苑到 通惠路公交站,首6点20,末18点30,票价 1元, 沁园春, 等待发车"。这些信息也没有 明确这条线路只有首末两班车。数字化的 优势在于能够更实时、准确地提供、更新信

息,这是智慧公交服务于民的关键所在,但从这件事来看 那些不准确、更新不及时的信息不仅会坑老人,也会让年轻 人掉进坑里。

从公交站牌到道路、地铁、景区等其他场景的标牌,公共 标识标牌是一座城市的"无声向导",为市民和外地游客提供 指引服务。而涉及公共交通的标识标牌更是关系到最基本 的民生出行保障。一个小小的标点,折射的是城市公共服务 的态度走不走心,服务到不到位。公共标识标牌的指引功能 关键在于准确,如果指引的信息不准确,必然会给人们带来 麻烦,轻则耽误工夫,重则可能带来隐患。前不久的杭州"公 述民评"电视问政中,也有市民代表提出类似问题:有些标牌 外文翻译不准确或不统一,有的同一站点有不同叫法……

标识标牌是城市对外开放水平及国际化程度的一面镜 子。杭州亚运会即将举办,对城市标识标牌的准确性和可 识别性提出了更高要求。一句话,无论是办体育盛会还是 解决民生问题,都要下绣花功夫,面对不足及时查漏补缺 整改到位,擦亮城市出行指引这面"镜子"。

"拯救老屋行动"助力乡村振兴

松阳县藏在大山里的传统村落数以百 计,其中国家级传统村落有78个。

在有成片的黄泥墙青瓦房,山也美、水也 清的古村落里,怎样实现乡村振兴,是村民企

一场"拯救老屋行动",燃起村民对乡村 振兴新的希望。人们在生活中不能盲目因 循守旧、墨守成规、一成不变。时代不断发 展变化,对于任何问题的解决不能禁锢于旧 有观念、僵化模式,而要不断地创新。这场 "拯救老屋行动",就是与时俱进,以传统村 落美丽宜居等项目为抓手,系统推进乡村生 态修复、经济修复、文化修复。截至目前,全 县有20多座古廊桥、200多幢老屋得到修缮

一支本土建设队伍组成,展现村民的工 匠精神。在"拯救老屋行动"中,全县培育了 30多支2000多人的本土工匠队伍,他们敬 业、精益、专注、创新,以老屋修缮为基础,因 村制宜,打造"老屋+民宿""老屋+工坊""老 屋+工作室"等业态,一大批传统村落实现 了"活态保护、有机发展"的目标。地处山坳

的松庄村,是一个傍水的古村落,走过村口 一片茂盛的林木后,七八十栋泥墙老屋映入 眼帘,沿鹅卵石铺就的阶梯而下,一条潺潺 溪流呈"S"形绕村而过,不远处一座石拱桥 横亘在溪流之上。这是一幅秀美乡村的 图景。

人才是乡村振兴的第一资源,造就一批 有文化、懂技术、会经营的新型农民至关重 要。还要用好乡土人才,发挥"原乡人""归乡 人""新乡人"的作用,赋予乡村内生动力,助 力乡村振兴。唐庆是上海人,在松庄村已居 住五年,成了村里的"新乡人"。当年,他和妻 子在松庄村旅游时,被村里的"小桥流水人 家"吸引,一口气签下了18栋老屋,将它们改 造成"桃野"民宿,希望将这种生态美的喜悦 分享给更多城里人。同时,他们还开展艺术 家驻留乡村活动,举办名为"村口的涂鸦"的 画展,使松庄村知名度不断提升。2022年国 庆假期,该村客流量达2000人次,比前三年增 长10倍,村民收入也跟着提升。

松阳老屋新生,为美丽乡村建设添上浓 墨重彩的一笔。乡村振兴,需要政策扶持、策 划规划、吸引人才、平台搭建等方面的努力, 松阳老屋蝶变、古村展新貌就是一个范例。

岡中话



稳步攀升

国家邮政局监测数据显示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019年达到 500亿件提前了155天,比2022年提前了27天。 图文均据新华社

南湖区: 营商环境监测点助企解难点通堵点

"自从单位设了营商环境监测点 后,遇到问题可以直接向监督联络员 反映,嘉兴的营商环境越来越好了!" 南湖实验室的张先生对前来走访的 南湖区纪委区监委干部说

据悉,嘉兴南湖区湘家荡区域 (七星街道)精选一批企业设立"营商 环境监测点",由南湖区纪检监察干 部作为监督联络员驻点企业,收集、 整理和反馈企业诉求,"嵌入式"了解 相关职能部门履职尽责情况。

"下沉式"监督助力解决企业所 急所盼所忧,是南湖区纪委区监委持 续优化营商环境的缩影。

今年以来,南湖区纪委区监委按 照营商环境优化提升"一号改革工 程"相关决策部署,把营商环境监督 作为政治监督具体化、精准化、常态 化的重要实践:出台《南湖区纪委区 监委2023年政治监督工作方案》,以 问题为导向,联动全区力量同向发 力,明确"任务书、施工图、时间表", 集中攻坚,以占带面,提质增效,以纪 检监察"硬约束"提升营商环境"软实 力"。截至目前,监督检查60次,推动 完善制度11项。

没有调查,就没有发言权。今 年,南湖区纪委区监委还加强调研 问需工作,尝试"田野调查",深入 全区近300家规上重点企业,通过 实地走访、开展"深化作风建设,优 化营商环境"满意度调查等形式, "纪企"面对面寻问题、找短板,梳 理形成营商环境专项整治监督工 作重点,对照清单开展日常监督和 专项监督。

值得一提的是,今年南湖区纪 委区监委通过承接住建领域行政 审批大数据监督应用(资质清爽 办)试点工作,充分释放大数据监 督在强化履职尽责、规范用权方 面的作用,提高政务服务效 率,减少企业等待时间,以数 字化手段营造清清爽爽的 营商环境。截至目前,南湖 区纪委区监委开发有效监督 预警模型6个,产生红色预警 214条

"接下来,我们将进一步提高站 位,将监督震慑与督促整改、标本兼 治相结合,以务实管用的长效机制 堵塞制度漏洞,为优化营商环境保 员介绍。

火,共建鸭兰村美丽乡村,共赴共同富

裕康庄大道……这里有着深厚的民族

互帮互促基础,形成了极具特色的民

传承"为主旨,崇贤街道鸭兰村打造"民

族团结的红色鸭兰",形成了硬件上提

升"一馆一厅一廊一栏一公园"建设,聚

力三团(红色鸭兰宣讲团、石榴籽帮帮

团、邻里绣娘团)共建,探索三富(精神

以"民族团结一家亲,鸭兰薪火共

族团结发展新模式。



进一步优化营商环境,南湖区纪检监察人 驾护航。"南湖区纪委区监委有关人 员深入辖区企业、门店开展调研走访。 (图片由嘉兴市南湖区纪委区监委提供)

涵养红色"鸭兰"薪火情 共谱民族团结新乐章

红色鸭兰薪火传,勇担使命创新 业;同心同力携手行,民族团结一家 亲。近日,2023年"藕花洲大舞台—— 崇贤街道专场"在临平人民广场精彩 亮相。本次演出分为三个篇章,分别 是《喜迎亚运 展崇贤风采》《民族团 结 共绘同心》《传承薪火 共赢未来》, 谱写民族团结新乐章。

杭州市临平区崇贤街道有着红色

and the state of t

我们的中国梦 文化进万家——"迎亚运·展风采"崇贤街道专场

(图片由临平区崇贤街道提供)

文化地标——中共鸭兰村支部旧址, 它是中共杭州市第一个村支部,鸭兰 村也是第一批浙江省民族团结进步教 育基地。该村有少数民族籍贯的常住 村民55人,共有13个民族,最年长的 少数民族同胞在鸭兰村已经生活了30 余年。他们远道而来,在此结婚、定 居、创业,还和原住民一道,积极参与 村级志愿服务,共同传承红色鸭兰薪

> 共富、文化共富、经济共富)共进,为共 同富裕示范区样板建设贡献民族力量。 这里的三团共建特色鲜明,绽放 民族团结之花。红色鸭兰宣讲团,以 宣讲鸭兰红色故事、鸭兰好人好事、理 论政策、文明实践等内容为主,宣讲团 成员有老党员、教师、老妈妈红歌队、 志愿者……他们给前来旧址参观的党 员讲,给在礼堂里面活动的群众讲、给

的讲述,绽放红色薪火传承之花。 石榴籽帮帮团依托民主党派、工 商联和无党派人士以及宗教界人士集 聚资源优势、突出专业特色,开展技能 培训、医疗咨询、法律援助等多种形式

在戏台纳凉聊天的村民讲……用生动

的公益服务活动。挖掘新的社会阶层 人士、网络人士优势作用,打造"互联 网+直播助农""互联网+社会公益"等 社会服务新模式,扎根鸭兰、开发鸭 兰,带动农户增收致富,绽放携手共进 之花。

邻里绣娘团,挖掘鸭兰村传统刺 绣这一特色非遗项目,绽放致富创业 之花。邻里绣娘团定期举办刺绣培训 班,还吸纳了10余名少数民族绣娘,不 仅学了手艺、为家庭增收,更是增进了 家庭和谐、邻里和睦。

鸭兰村建立薪火同心艺术队,凝 心聚力精神共富;开展"民族团结进步 进校园",培育红色根脉文化传承人, 努力推进文化共富;探索"民族文创产 品产业化",拓宽红色文旅融合发展 路,助力实现经济共富。

接下来,崇贤街道鸭兰村将把握 临平区立区发展、大运河国家文化公 园建设和"重要窗口"建设契机,进一 步夯实基础发挥优势,改善美丽乡村 环境,做实红色文化产业,厚植红色文 化土壤,推动民族团结在共同富裕的 道路上越走越宽。

长兴县吕山乡: 精准施策助推民生实事落地

"以前村里这条路窄得连一辆车 都开不过去,两边环境还很差,现在 我们村大变样了,路变宽了,环境干 净整洁,吃完饭还可以到河边新修的 游步道遛遛弯。"近日,长兴县吕山乡 雁陶村雁荡自然村的村民对前来回 访的吕山乡纪委工作人员喜滋滋地 说。

这是吕山乡精准施策助推民生 实事落地的生动实践之一。今年以 来,为进一步助推民生实事项目落到 实处,着力纠治在民生实事办理过程 中责任落实不到位、制度执行不彻底 问题,吕山乡纪委开展了民生实事专 项监督。在现场走访中,该乡纪委工 作人员发现雁陶村的雁荡老村改造 项目推进缓慢,由于以前建房没有规 划,房前屋后没有给公共道路留足空 间,家家户户都围墙圈地,导致村内 道路狭窄,道路没有排水渠,一到雨 季就严重积水,给村民生产生活带来 了很多不便。

"民生实事项目是关乎民生福祉 的大事要事,我们围绕民生实事项目 的落地采取多端监督、多部门协调联 动、多重发力等方式,锁定目标任务、 紧盯重点环节、聚焦问题要害,全方 位助推民生实事项目落到实处。"吕 山乡纪委相关负责人表示。

今年年初,吕山乡纪委第一时间 梳理该乡6项民生实事项目的领办 情况,将相关责任领导、责任科室、职 能站所和属地村居等全线纳入监督 范围,并对照目标任务对各项目进行

实地走访调查。随后,乡纪委对监督 检查中发现的具体问题提出建议意 见8条,建立问题清单按照责任划分 进行交办,针对其中推进较慢的雁荡 老村改造工程,乡纪委安排工作人员 进行了全程跟进督办。

群众有呼声,监督有回应。在该 乡纪委的推动下,吕山乡在雁陶村文 化礼堂专门召开了调研会,成立了由 村镇建设办工作人员、村两委、村民 代表、党员代表以及村级监察联络站 成员组成的专项攻坚小组,围绕围墙 退让、价格定位等内容召集利益相关 主体进行沟通协商。最终商议,由村 级监察联络站站长执尺丈量腾退面 积,按照每亩支付租金、拆除部分由 村修补等原则实施,获得了村民的广 泛支持。"我家房子是村口拓宽的必 经之地,住了几十年,村里拓宽了道 路以后,既方便了自己又方便了他 人。"70多岁的孙珠凤老人自愿将自 家旧房退让用于拓宽道路,她对这项 工作很支持。

如今,雁荡老村的改造工程正在 顺利推进中,道路拓宽后预计增加到 原来的4倍宽,周边游步道、体育公 园等设施也将全部配套到位,整个村 庄焕然一新。其他的吕山乡集镇雨 污水管网改造提升工程等5个民生 实事项目也在稳步推进中。"只有通 过主动靠前、直接参与、全程监督,才 能将解决群众'急难愁盼'问题落到 实处,才能真正把民生实事办到群众 心坎上,才能让美丽乡村更有内涵更 有温度。"吕山乡纪委相关负责人 表示。



长兴吕山乡纪委会同南杨村监察联络站工作人员检查燃气进村入户情况

周洁 摄 📕